
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 12
van MARIUS MEREMANS
datum: 18 oktober 2019

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

UNESCO  -  Omgang met klachten over immaterieel erfgoed

Ons immaterieel cultureel erfgoed is een bundeling van gewoontes, kennis en praktijken 
van vandaag, die mensen van vroeger hebben gekregen en die we willen doorgeven aan 
toekomstige generaties. Hierbij is er evenwel een spanningsveld tussen de veranderende 
tijden en het behoud van de traditie.

Een voorbeeld hiervan is vraag om uitleg nr. 891 die ik aan de toenmalige minister van 
Cultuur stelde op donderdag 28 maart 2019 over de erkenning van Aalst Carnaval als 
immaterieel cultureel erfgoed. Dit spanningsveld is ongetwijfeld niet enkel aanwezig in 
onze eigen Vlaamse natie, maar ook in andere landen. De manier waarop UNESCO (United 
Nations Educational, Scientific and Cultural Organization) en andere landen hiermee 
omgaan kan ons hierover veel leren.

Als antwoord op mijn toenmalige vraag om uitleg antwoordde de toenmalige minister van 
Cultuur, Sven Gatz, het volgende: "Ik ben trouwens niet voldoende geïnformeerd over 
eventuele andere klachten in andere delen van de wereld over immaterieel erfgoed en hoe 
daarmee wordt omgegaan binnen de UNESCO. We zullen daar via de administratie en de 
permanente vertegenwoordiging een beter zicht op proberen te krijgen."

1. Is er ondertussen, via de administratie en de permanente vertegenwoordiging hier, 
een beter zicht op klachten in andere delen van de wereld en de omgang van UNESCO 
hiermee?

2. Wat is de houding van UNESCO ten aanzien van dit spanningsveld bij cases in andere 
landen? Kan de minister enkele voorbeelden geven?

3. Welke conclusies en inzichten biedt deze houding van UNESCO voor het beschermen 
van het Vlaamse cultureel immaterieel erfgoed en meer bijzonder voor Aalst Carnaval?
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1. Op het jaarlijkse Intergouvernementeel comité van Unesco-Conventie 2003 worden 
klachten en problematieken rond elementen op de Unesco-lijsten besproken binnen het 
agendapunt ‘Issues concerning the follow-up of inscribed elements on the Lists of the 
Convention.’ Sinds 2017 heeft het Unesco-secretariaat in toenemende mate 
correspondentie ontvangen van gemeenschappen en derden, die wijzen op 
problematieken in verband met elementen op de lijsten. Momenteel is er echter geen 
mechanisme om deze informatie op het Comité te brengen. Er is enerzijds de periodieke 
rapportering, maar die wordt door de lidstaten ingediend, wat geen garantie inhoudt 
van participatie van gemeenschappen, en is bovendien slechts zesjaarlijks, waardoor 
niet kan worden gereageerd op situaties die zich tussentijds voordoen. Er zijn 
anderzijds de richtlijnen voor de behandeling van correspondentie door het brede 
publiek of andere betrokkenen. Correspondentie die het secretariaat ontvangt, wordt 
overgemaakt aan de betrokken lidstaten, maar verder laten de richtlijnen niet toe om 
deze correspondentie op een transparante manier onder de aandacht te brengen van 
het Comité. Op het comité van 2018 (https://ich.unesco.org/en/Decisions/13.COM/9) 
werden deze tekortkomingen erkend en er werd gesteld dat er nood is aan reflectie 
over de opvolging van elementen op de lijsten. Dit moet kaderen in een bredere 
denkoefening rond de aard en het doel van de lijsten, die in 2020 wordt opgestart 
binnen een intergouvernementele denkgroep. Vanuit Vlaanderen hebben we het 
voorstel ingediend om Prof. Dr. Marc Jacobs hieraan te laten deelnemen.

2. Zoals gesteld in deelvraag 1 kunnen concrete cases momenteel niet op een 
transparante manier onder de aandacht gebracht worden van het Comité. Het 
secretariaat brengt verslag uit op het Comité, via globale overzichten naar soorten 
problematiek (bv ‘racisme en discriminatie’, dierenrechten, etc.), geografische 
verspreiding, soorten stakeholders, enz. Op het comité van 2018 werd een overzicht 
gegeven van elementen waarrond correspondentie werd ontvangen (p 10 in document 
ITH/18/13.COM/9 op https://ich.unesco.org/en/Decisions/13.COM/9). Dat gaat niet 
alleen over correspondentie met betrekking tot de vraag om schrapping, maar kan om 
veel meer problematieken gaan, zoals het uiten van bezorgdheid over het voortbestaan 
van het erfgoed door veranderende wetgeving, natuurrampen of geweld, etc.

3. De instrumenten binnen de Unesco Conventie 2003 zoals ze momenteel bestaan, zijn 
gericht op opname van immaterieel erfgoed op lijsten, maar bieden, naast de 
periodieke rapportering en het behandelen van correspondentie, weinig kader voor het 
opvolgen van elementen nadat ze werden opgenomen. Desondanks besliste het Bureau 
van het Intergouvernementeel Comité op 21 maart 2019 om de komende Comité 
vergadering (9-14 december 2019, Bogotà, Colombia) een mogelijke schrapping van 
Aalst Carnaval van de Representatieve Lijst te agenderen. Het schrappen van een 
element gebeurde nog niet eerder. Los van specifieke procedures echter, voorziet 
paragraaf 40 van de ‘Operationele Richtlijnen’ wél dat een element van de lijst kan 
gehaald worden door het Intergouvernementeel Comité, indien men vaststelt dat het 
niet langer voldoet aan één of meerdere criteria voor de opname op de lijst. Het besluit 
van het Bureau verwijst expliciet naar deze paragraaf om Aalst Carnaval mogelijk van 
de lijst te halen. De argumentatie voor het niet voldoen aan de criteria zou dan zijn dat 
Aalst Carnaval niet langer bijdraagt aan het criterium ‘encouraging dialogue, thus 
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reflecting cultural diversity worldwide’. Ondanks het ontbreken van een formele 
procedure, is er het aanvoelen dat, als er onder de 24 comitélanden voldoende steun 
voor is, Aalst Carnaval kan geschrapt worden tijdens het Comité in Bogota. Ter 
voorbereiding van het Comité zal Vlaanderen, in afstemming met de andere betrokken 
overheden, bepalen hoe we ons positioneren ten opzichte van een eventuele 
schrapping.


